

羊城晚报讯 记者张闻、通讯员魏巍报道：元旦期间，佛山市公安机关全力以赴做好元旦各项安保工作，全市公安机关累计投入防控力量2.6万余人次，全市刑事治安警情同比下降84.2%。

节前，佛山市副市长、市公安局党委书记、局长宁惠军对做好元旦安保工作进行专题部署，要求切实加强旅游景区、大型商圈等人员密集场所的警力投入，加强跨年夜各类大型活动的安全监管，扎实做好交通疏导、

社会面巡逻防控等工作。节日期间，宁惠军先后到高速公路服务区、交警执勤执法站、路况复杂路口等实地检查，要求全市公安交警部门全力以赴落实防事故、保畅通各项措施，确保全市道路交通安全畅通。

围绕跨年迎新活动，全市公安机关启动快反圈、治安卡点190多个、巡逻路线700多条，加强重点路段巡防和来往车辆、人员检查。全力做好大型群众性活动安保工作，在各景区和大型活动现场落实“一点一安保方案”，投入安保力量1700余人次，现场

欢乐祥和和秩序良好。全市公安交警每日投入执勤800余人，组建150人的应急救援保畅队伍强化疏堵保畅，围绕全市旅游景区、网红新潮景点和大型群众性活动现场强化现场疏导执法，确保了全市道路交通安全畅通。

佛山公安依托融媒体平台，紧贴节日安保安全主题，及时发布高速公路、景区、商圈交通信息，引导群众错峰出行，全力开展交通出行和反诈骗防盗抢等安全知识宣传，助力市民欢度元旦佳节。

# “3D视觉第一股”奥比中光制造基地建设项目正式动工

### 助力佛山机器人打造千亿产业集群跑出“加速度”

羊城晚报记者 杨苑莹

1月3日，奥比中光3D视觉感知产业智能制造基地建设项目在佛山市顺德区容桂街道举行动工仪式。自去年12月6日摘牌以来，不到一个月时间，奥比中光项目成为2024年顺德区首个拿地即动工的重大项目，为“开门红”拉开序幕。佛山市委副书记、顺德区委书记刘智勇等领导出席本次活动。

按照规划，该项目将围绕奥比中光机器人与AI视觉产业中台战略，建设超10万平方米专业化园区，推动公司3D视觉感知产品品牌发展和全球化布局建成超10万平方米的智能化生产基地，推动奥比中光3D视觉感知产品品牌发展和全球化布局，助力佛山机器人打造千亿级产业集群跑出“加速度”。



3D视觉感知产业智能制造基地建设项目奠基仪式 杨苑莹 摄



机器人视觉产业技术中台研发和3D视觉感知产业智能制造基地(效果图) 受访者提供

## 打造机器人及AI视觉示范园区

奥比中光成立于2013年，是行业领先的3D视觉感知整体技术方案提供商，致力于构建机器人与AI视觉产业中台，打造“机器人之眼”，赋能千行百业。目前，奥比中光已服务全球超过1000家企业客户及众多开发者，其中包括微软、英伟达、惠普、蚂蚁集团、中国银联、OPPO、优必选等国内外知名企业，在中国服务机器人3D视觉传感器市场占有率位居第一，被誉为“3D视觉第一股”。

据悉，项目落户顺德容桂战略新兴产业开发区，占地面积约5003亩，总投资10亿元，未来将建成超10万平方米专业化园区，并将打造机器人及AI视觉

示范园区，通过进一步扩大3D视觉传感器、激光雷达等产品的生产能力，提升奥比中光自主生产能力与生产稳定性，满足人工智能时代3D视觉感知日益增长的市场需求。

奥比中光科技集团有限公司创始人、董事长兼CEO黄源浩表示，伴随着行业大模型的规模应用以及专用大模型的普及落地，智能机器人或将迎来千倍市场空间，人形机器人有望掀起下一个AI浪潮，3D视觉感知技术的产业价值和战略意义也将进一步凸显。今年是奥比中光第二个10年的新起点，也是企业大规模产业化的关键开端，奥比中光项目在顺德容桂落成备受寄予厚望。

## 构建“深圳研发”+“佛山制造”布局

基于机器人与AI视觉产业中台战略布局，奥比中光持续打造“机器人视觉传感器+AI视觉感知和多模态交互大模型技术+机器人OS与云端数字孪生软件平台+量产测试与数字工厂”四位一体平台能力。目前，奥比中光自建研发办公大楼“奥比科技大厦”已在深圳南山顺利落成，联动顺德项目将形成“深圳研发”+“佛山制造”的布局，实现纵深发展。

容桂街道党工委副书记、办事处主任欧胜军表示：

“奥比中光的顺利落地，不仅填补了顺德在传感器产业方面的空白，更为容桂布局着力发展战新产业注入了动力，增强了信心。”

顺德是全国首个万亿工业强区，也是全国综合实力百强区之首，容桂是我国首个工业总产值超千亿元的镇街，区镇两级在新型工业化转型的路上，坚持制造业强区、工业立镇，持续开辟战略性新兴产业、新一代电子信息、机器人产业、机械装备、新能源汽车配套等新赛道布局上力争示范。

2023年以来，顺德提出打造最友好的制造业强区，正式吹响了“制造业当家”的高质量发展奋进号角。全年顺德已有119个产业招商项目动工，包括康晋机器人、智荟港、鑫汇科、南兴、图特等优质项目，涉及创新载体、战略性新兴产业、先进制造业等众多前沿高端领域。今年，顺德将继续紧扣项目这个关键，积极起高质量发蓬勃后劲，为全面建设高质量发展先行示范区注入强大动能。

## 2023年南海“大城工匠”表彰大会举行

# 以城之名礼遇30名“大城工匠”

### 工匠育匠，南海呼唤数字智造人才



大会表彰30位南海“大城工匠”活动方供图

## 以城之名，礼遇新时代南海工匠

南海是弘扬工匠精神的先锋，已连续四届举全城之力选匠举匠。6年来，南海先后评定120位“大城工匠”，成立57个“大城工匠”工作室，实施育匠三年行动计划和产业新工匠培育计划，推动“匠心文化”深入人心，激励各行各业劳动者爱岗敬业、精益求精。

大会上，30名南海大城工匠分批登台，接受全城礼赞。他们来自南海各个区域、各行各业，从60后到90后，从基层技术人员到高级管理人员，无一不代表着企业和行业最先进的技术水平和卓越的成绩。他们当中，有制造业一

线的技术专家，有院所企业的科研尖兵，还有餐饮公司的点心总厨、文化公司的艺术总监……

他们在各自领域坚守着永不褪色的匠心——马汉彬从剑桥大学博士毕业后，毅然选择了生物芯片这一研究领域的“冷门”，10多年来始终保持着科研初心；刘丰是30人中最年轻的，93年出生的他自小与中药结缘，能够准确识别中药材的产地、生长年限和质量；廖志鹏与电力技术打交道20多年，破解了变压器套管安全隐患、大型设备防触电预警技术研究等难题，为南海智造强区贡献了力量。

随着数字时代来临，“大城工匠”的技能特质正从“熟能生巧、巧能生精”，转变为“技术赋能、数字融合”。此次南海“大城工匠”评选，以“智造当家 活力匠心”为主题，展现出对新时代数字工匠的呼唤。

从30位“大城工匠”表彰名单中，可以看到高质量发展理念在南海的落地，看到新质生产力形成背后的人才支撑。超过三分之二的“大城工匠”来自高技术制造业、高品质服务业、新能源、新材料、电子信息、新型生物医药等“两高四新”领域，一批掌握互联网、3D打印等技术的数字工匠群体正在南海崛起。

在工匠精神赋能现代化活力新南海建设的进程中，除了大力举匠之外，薪火相传至关重要。活动还举行了“导师带徒 匠心传承”拜师礼暨“匠心课堂”启动仪式。来自南海区信息技术学校、佛山市技师学院、东软学院、南海区理工职业技术学校等5名学生代表作为“未来工匠”的代表，与2023年南海“大城工匠”代

表拜师结对。

“今天我直观地感受到他们对技术精益求精的精神，有‘大城工匠’作为成长路上的引路人，我感到非常荣幸。”来自南海区理工职业技术学校的黄鸿羽与“工匠”曾昭健结对，明年毕业后将到其在企业实习，对此充满期待。

“希望企业家、‘大城工匠’们积极投身产业发展前沿，大力推进技术革新、产品出新、业态创新，与现代化活力新南海同频共振、共赢未来。”顾耀辉表示，南海将大兴崇匠之风，把坚持实业和追求卓越融入社会的每个角落，让专注和坚守成为每一位匠人内心的荣耀和自觉，推动工匠文化成为最鲜明的城市标识；唱响青春之歌，让广大青少年在勤学苦练中提升本领，在创新创造中建功立业，成长为新时代“大国工匠”；凝聚奋进之力，全区党员干部勇担发展重任、争当发展尖兵，大力弘扬工匠精神，把工作做到极致，以工匠精神赋能现代化活力新南海建设。

## 三水出让一宗公用设施用地

羊城晚报讯 记者吴泳报道：1月3日，记者获悉，三水区芦苞镇正式挂牌出让一宗占地面积约4.06万平方米的公用设施用地，起拍价2435万元。地块拟用于建设污水处理厂，进一步完善佛山新能源汽车产业园(北围)基础设施，提升园区服务能力。

据了解，本次出让地块为佛山市三水区芦苞镇塘西大道西侧地块二，位于佛山新能源汽车产业园(北围)内，总占地面积为40597.27平方米，容积率0.1-1.0，建筑密度不高于50%，绿地率不低于25%，土地用途为公用设施用地。

佛山新能源汽车产业园(北围)作为芦苞镇重点建设的园区，按照3.0新型园区标准，高起点、

高标准、大气魄规划建设。去年以来，芦苞不断抢抓园区建设工期，助推企业入驻投产。截至目前，园区已落户何氏水产、天心天思、明晟机电、新方尊等产业项目。污水处理厂作为园区的基础配套设施，将提升园区服务能力，加速汽车零部件、先进制造业等高端产业集群发展。

芦苞镇相关负责人介绍，佛山新能源汽车产业园(北围)污水处理厂东至广东何氏智慧渔业科技有限公司，南至公园绿地、白土涌，西至规划路，北至防护绿地，建成后可充分满足整个产业园区的污水处理需求，实现生产、生活污水全面有效收集及处理，有利于保护生态环境。

## 南海最新公租房租金指导价出炉

# 最低月租金每平方米8元

羊城晚报讯 记者张闻报道：1月3日，南海区对2023年公共租赁住房租金政府指导价予以发布，最低月租金为每平方米8元。

通知指出，根据《广东省城镇住房保障办法》(广东省人民政府第181号令)和《佛山市南海区人民政府关于印发佛山市南海区公共租赁住房管理实施细则的通知》(南海府〔2020〕18号)的有关规定，南海区公共租赁住房租金按不高于公共租赁住房项目所在地周边房屋租金市场价的80%收取。2023年市场租金经有资质的房地产评估机构对各公共租赁住房项目周边区域房屋租金进行评估确定。现将佛山市南海区2023年公共租赁住房租金政府指导价目录予以公布。

南海区公共租赁住房的租金档次按照《佛山市南海区公共租赁住房管理实施细则》执行。公共租赁住房租金不得超出政府指导价，允许上浮。各镇(街道)可根据当地实际，综合考虑公共租赁住房的装修、配套设施设备、交通、环境和物业管理等情况，确定各房屋的实际租金。经镇人民政府、街道办事处同意的公共租赁住房租金在镇(街道)范围内公布。

据透露，南海区现有可分配公共租赁住房16929套，已分配入住12052套，现有入住人数23076人。记者查阅发现，本次公示的50个公租房项目中，租金最高的

是位于桂城华翠北路11号的益禾保障房A区项目、位于桂城街道佛平路平路段的鸿晖都市产业新城三期公租房项目(智盈大厦)，评估月租金为每平方米32元，政府指导价为每平方米25.6元，均是电梯楼并包含家电维修价格。租金最低的则是位于狮山镇小塘长安路1号的小塘昊威大厦及小塘共有物业改造项目(二建工区)、位于里水镇城区振兴路西侧的里水镇原首医站宿舍改造，评估月租金为每平方米10元，政府指导价为每平方米8元。此外，狮山镇多个地点的罗村公租房改造项目、城中路59号水利公租房改造项目，城中路59号水利公租房项目，政府指导价为月租金每平方米8.8元/㎡，均为楼梯楼。

值得注意的是，评估结果不包含正常情况下房屋出租中出租方应缴纳的相关租赁税费，个别项目包含家电维修价格、市场租金未包含水电费、燃气费、物业管理费、电视电话费等费用。

通知规定，公共租赁住房的各项租赁税费减免，按照有关规定执行。政府统筹的公共租赁住房，南海区户籍住房困难家庭可在户籍所在镇(街道)申请；在南海区稳定就业的佛山市非南海区户籍家庭、新市民及其家庭可在工作所在镇(街道)申请。企业(产业园区)配建的公共租赁住房，申请人可直接向项目运营单位申请。

## “顺德区婚育健康巴士”启用近一年

# 服务新婚夫妇4450名



顺德区婚育健康巴士

羊城晚报讯 记者杨苑莹、通讯员胡倩环摄影报道：1月3日，由顺德区卫生健康局指导，广东医科大学顺德妇女儿童医院(顺德区妇幼保健院)牵头筹建与运作的顺德区“一站式”婚育健康检查服务站(顺德区婚育健康巴士)启用已近一年，该站方便、快捷的生育健康服务得到了新婚夫妇的肯定和支持。

截至目前，“顺德区婚育健康巴士”已服务领证新婚夫妇4450名，他们领取《结婚证》后在“顺

德区婚育健康巴士”享受到了免费婚孕检查、叶酸发放、生育风险评估和咨询指导、出生缺陷防治知识宣传和避孕套具发放等一站式服务，为婚后的健康生活和家庭幸福铸就了健康的“基石”。

据了解，在“顺德区婚育健康巴士”参加婚前孕前检查的4450名新婚夫妇中，检出影响婚孕疾病28人，存在生育风险因素有2403人，他们在检查后均得到了及时治疗和优生咨询指导，为健康宝宝的出生打下了良好基础。

湾区新闻部主编/责编 牛智杰/美编 黄国栋/校对 林霄